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Мета статті. Питанню спадкування права інтелектуальної власності на торговельну марку 

науковцями приділено більше уваги порівняно з іншими об’єктами, що входять до групи об’єктів 

індивідуалізації (комерційне найменування та географічне зазначення), разом із тим, виникає 

необхідність систематизування проблемних питань з метою комплексного підходу для вибору шляхів 

їх вирішення. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи 

пізнання. Використання цих методів дало можливість описати проблеми щодо спадкування права 

інтелектуальної власності на торговельну марку (знак для послуг). Результати: право на 

торговельну марку як об’єкт інтелектуальної власності може бути предметом спадкування. Однак 

чинне законодавство України не виділяє особливостей спадкування об’єктів права інтелектуальної 

власності, зокрема спадкування права на торговельну марку (знак для послуг), у зв’язку з чим на 

практиці нотаріуси та суди поширюють на них загальні положення про спадкування, прирівнюючи їх 

до інших об’єктів спадкування. Обговорення: властивості торговельної марки як об’єкта 

спадкування мають істотні відмінності у порівняні з характеристиками інших об’єктів 

спадкування, також права, які набуває спадкодавець щодо інших об’єктів спадкування 

відрізняються можливістю відчуження у порядку спадкування лише майнових прав стосовно такого 

об’єкта. Крім того відсутні розробки щодо порядку врегулювання оформлення переходу прав на 

торговельну марку до спадкоємця у нотаріуса, зокрема, в частині переходу прав до декількох 

спадкоємців, що породжує ряд питань, відповідь на які норми права не містять. 

Ключові слова: торговельна марка; знак для послуг; спадкування прав інтелектуальної власності; 

засоби індивідуалізації; правоволоділець; спадкоємець. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Використання засобів індивідуалізації, до яких 

відноситься торговельна марка, має важливе 

значення у здійсненні господарської діяльності. 

Окрім розрізняльної функції, торговельна марка 

покликана інформувати споживачів про якість 

товарів (послуг), тобто відіграє гарантійну фун-

кцію, а також рекламну функцію, оскільки пок-

ликана рекламувати товари (послуги). При цьо-

му торговельна марка є важливою складовою 

ділової репутації суб’єкта господарської діяль-

ності, що асоціюється у споживачів і конкурен-

тів шляхом швидкого сприйняття через певний 

нематеріальний образ, який втілюється на конк-

ретних матеріальних носіях. 

Очевидно, що торговельна марка може бути 

цікавим об’єктом спадщини. Однак чинне зако-

нодавство не виділяє особливостей спадкування 

об’єктів права інтелектуальної власності, зокре-

ма спадкування права на торговельну марку, у 

зв’язку з чим на практиці нотаріуси та суди по-

ширюють на них загальні положення про спад-

кування, прирівнюючи їх до інших об’єктів спа-

дкування. При цьому властивості торговельної 

марки як об’єкта спадкування мають істотні ві-

дмінності у порівняні з характеристиками інших 
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об’єктів спадкування, також права, які набуває 

спадкодавець щодо інших об’єктів спадкування 

відрізняються можливістю відчуження у поряд-

ку спадкування лише майнових прав стосовно 

такого об’єкта. Крім того відсутні розробки що-

до порядку врегулювання оформлення переходу 

прав на торговельну марку до спадкоємця у но-

таріуса, зокрема в частині переходу прав до де-

кількох спадкоємців, що породжує ряд питань, 

відповідь на які норми права не містять. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Найрізноманітніші питання, пов’язані з 

правовою охороною торговельної марки (знака 

для послуг) та щодо особливостей спадкування 

прав на об’єкти інтелектуальної власності, є 

предметом дослідження вчених-правників, се-

ред яких: Данилова Є.Н., Дідук А.Г., 

Еренберг В., Кохановська О.В., Кузнєцова Н.С., 

Підопригора О.О., Шершеневич Г.Ф. Однак у 

літературі майже відсутні роботи з вивчення пи-

тання щодо можливості спадкування прав на 

об’єкти інтелектуальної власності, які склада-

ють групу засобів індивідуалізації, зокрема тор-

говельної марки (знака для послуг). Відсутні та-

кож пропозиції щодо правового врегулювання 

спадкування прав на торговельну марку (знак 

для послуг), на відміну від спадкування прав на 

авторське право, право інтелектуальної власно-

сті на винахід, корисну модель, промисловий 

зразок та деякі питання спадкування прав інте-

лектуальної власності на знак для товарів і пос-

луг, що були предметом дослідження С. Бутнік-

Сіверського. 

Виклад основного матеріалу. Питання що-

до спадкування прав інтелектуальної власності 

на торговельну марку є доволі проблемним в 

силу самого об’єкта такого права, який є засо-

бом індивідуалізації товарів (послуг), що вироб-

ляються (надаються) однією особою, від товарів 

(послуг), що виробляються (надаються) іншими 

особами і відрізняється від інших об’єктів права 

інтелектуальної власності (результатів інтелек-

туальної, творчої діяльності). Правоволоділець 

набуває виключні права інтелектуальної влас-

ності, зміст яких щодо даного об’єкта права ін-

телектуальної власності визначається у главі 44 

Цивільного кодексу України [1] (далі – ЦК Ук-

раїни), Законом України «Про охорону прав на 

знаки для товарів і послуг» [2] від 15 грудня 

1993 року № 3689-XII (далі Закон № 3689-XII) 

та іншими законами [3]. 

До внесення змін до Закону № 3689-XII За-

коном № 815-IX від 21.07.2020 у тексті Закону 

використовувалися терміни «знаки для товарів і 

послуг», які в усіх відмінках і числах замінено 

словами «торговельна марка» у відповідному 

відмінку і числі, що усунуло розбіжності у назві 

поняття у Законі № 3689-XII та ЦК України, ра-

зом із тим у Паризькій конвенції з охорони про-

мислової власності [4] від 20 березня 1883 р. пе-

редбачене таке поняття, як товарний знак. 

Питанню спадкування права інтелектуальної 

власності на торговельну марку приділено бі-

льше уваги порівняно з іншими об’єктами, що 

входять до групи об’єктів індивідуалізації (ко-

мерційне найменування та географічне зазна-

чення), разом із тим, виникає більше питань, 

щодо вибору шляхів їх вирішення [5]. 

По-перше, існує різний підхід науковців що-

до суб’єкта, який набуває право на торговельну 

марку, оскільки деякі науковці вважають, що 

володіння торговельною маркою нерозривно 

пов’язане із здійсненням підприємницької дія-

льності, а відтак його володільцем може бути 

лише юридична особа та індивідуальний підп-

риємець. У зв’язку з цим, на їхню думку, ви-

ключне право на товарний знак перейти може 

лише до суб’єкта підприємницької діяльності, а 

у разі, якщо спадкоємців декілька, і всі вони 

мають статус підприємця, то спір щодо його 

спадкування має вирішуватися в суді, оскільки 

право на товарний знак не може належати одно-

часно декільком особам [6]. 

У той же час існує думка інших науковців 

про те, що українське законодавство не перед-

бачає обмеження набуття права на товарний 

знак лише спеціальним суб’єктом, незважаючи 

на те, що торговельна марка індивідуалізує ре-

зультати підприємницької діяльності, зокрема, 

товари і послуги [7]. 

Більше того, відповідно до положень Ци-

вільного кодексу України право інтелектуальної 

власності на певну торговельну марку може 

належати одночасно кільком фізичним та (або) 

юридичним особам, однак визначення, які саме 
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«певні» види торговельної марки можуть нале-

жати декільком особам, відсутнє. 

Закон № 3689-XII також передбачає колек-

тивну торговельну марку, як позначення, за 

яким товари і послуги учасників об’єднання 

осіб, під яким розуміють будь-яку сукупність 

осіб незалежно від її організаційно-правової 

форми та складу й існування якого не супере-

чить законодавству держави, в якій воно ство-

рено, відрізняються від товарів і послуг інших 

осіб. 

При цьому існує проблема щодо врегулю-

вання режиму використання  декількома 

суб’єктами. Так, до заяви про реєстрацію колек-

тивної торговельної марки додається документ, 

що визначає умови її використання, однак що це 

за документ, Закон не вказує. 

Разом із тим, набуття кількома спадкоємцями 

права на торговельну марку у порядку спадку-

вання, з урахуванням загальних засад, які регу-

люють спадкові правовідносини, має набувати-

ся усіма спадкоємцями спільно без виділення 

частки, тому також виникає питання щодо ре-

жиму використання такого об’єкта правона-

ступництва. 

Набуття права на торговельну марку засвід-

чується свідоцтвом. Строк дії свідоцтва стано-

вить 10 років від дати подання заявки до Націо-

нального органу інтелектуальної власності (далі 

- НОІВ) і продовжується НОІВ за клопотанням 

правоволодільця щоразу на 10 років, за умови 

сплати збору в порядку, встановленому пунк-

том 2 ст. 18 цього Закону № 3689-XII. Порядок 

продовження строку дії свідоцтва встанов-

люється центральним органом виконавчої вла-

ди, що забезпечує формування та реалізує дер-

жавну політику у сфері права інтелектуальної 

власності. 

Винятком, у такому разі, є право на добре 

відому торговельну марку, оскільки воно не за-

лежить від спливу тих чи інших строків [8]. Не 

обмежується строком у часі також право попе-

реднього користувача на торговельну марку, 

однак перехід цього права до інших осіб має 

відбуватися тільки разом із підприємством, або 

діловою практикою, тобто у цьому випадку 

строк чинності обумовлюється строком 

здійснення підприємницької діяльності. 

Таким чином, законодавством України пе-

редбачено суб’єкти права, які по різному набу-

вають право на торговельну марку: шляхом по-

дання заявки та реєстрації відповідного права; 

шляхом набуття права попереднього користува-

ча на торговельну марку та на підставі визнання 

торговельної марки добре відомою Апе-

ляційною палатою або судом незалежно від 

реєстрації її в Україні. 

Зокрема, чинне законодавство України пе-

редбачає кілька видів первинних суб’єктів, які 

набувають право на одну і ту ж саму торговель-

ну марку: у порядку попереднього користуван-

ня, або шляхом реєстрації за собою такого пра-

ва. При цьому, як право попереднього користу-

вача, так і право на торговельну марку, засвід-

чене свідоцтвом, передбачають їх перехід у 

спадщину, що потребує дослідження врегулю-

вання відмінностей правового режиму такого 

правонаступництва. 

На правовідносини щодо спадкування права 

на торговельну марку, як права на об’єкт інте-

лектуальної власності, поширюються загальні 

положення про спадкування з урахуванням їх 

особливостей. 

Зокрема, необхідною умовою здійснення 

спадкоємцями своїх прав є чітке законодавче 

регулювання процедури їх реалізації, яка охо-

плює кілька етапів: а) відкриття спадщини; 

б) прийняття спадщини; в) поділ спадщини; 

г) оформлення свідоцтва про право на спадщи-

ну [9]. 

При цьому право на торговельну марку є 

особливим об’єктом спадкового правонаступ-

ництва. Таке право має специфічні ознаки, які 

відрізняють його від інших об’єктів спадкуван-

ня, оскільки воно має нематеріальних характер, 

не підлягає поділу і здійснюється спадкоємцями 

спільно протягом встановленого строку. Пер-

винний суб’єкт права на торговельну марку 

набуває таких майнових прав інтелектуальної 

власності як: 1) право на використання тор-

говельної марки; 2) виключне право дозволяти 

використання торговельної марки; 3) виключне 

право перешкоджати неправомірному викори-

станню торговельної марки, в тому числі забо-

роняти таке використання; 4) інші майнові пра-
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ва інтелектуальної власності, встановлені зако-

ном. 

Отже, право спадкування на торговельну 

марку відрізняється і від спадкування на інші 

об’єкти права інтелектуальної власності, оскіль-

ки наділяє його володільця виключними права-

ми, що надає їм оборотоздатності, тобто саме 

право на торговельну марку може бути предме-

том правочину. 

Відповідно до ст. 1218 ЦК України до складу 

спадщини входять усі права та обов’язки, що 

належали спадкодавцеві на момент відкриття 

спадщини і не припинилися внаслідок його 

смерті. За характером прав, які набуває суб’єкт 

права на торговельну марку вони є майновими, 

та не припиняються внаслідок смерті їх 

суб’єкта, відтак повинні включатися до складу 

спадкової маси. 

Право використовувати торговельну марку 

та інші права, визначені Законом, надає його за-

конному володільцю свідоцтво. 

Правоволоділець може передавати будь-якій 

особі виключні майнові права інтелектуальної 

власності на торговельну марку повністю або 

щодо частини зазначених у свідоцтві прав на 

підставі договору. 

Володілець свідоцтва має право дати будь-

якій особі дозвіл (видати ліцензію) на викори-

стання торговельної марки на підставі ліцен-

зійного договору. 

Також торговельні марки можуть бути пред-

метом договору комерційної концесії, що пе-

редбачає право на використання об’єктів права 

інтелектуальної власності, комерційного до-

свіду та ділової репутації. 

В той же час, право на торговельну марку 

може входити до складу цілісного майнового 

комплексу, тому підприємство в цілому або йо-

го частина можуть бути об’єктом купівлі-

продажу, застави, оренди та інших правочинів. 

У зв’язку з чим підлягає дослідженню особли-

вості спадкування відповідного права в залеж-

ності від порядку його набуття та використання 

спадкодавцем [10]. 

Також, особливістю спадкування права на 

торговельну марку є те, що спадкоємцю необ-

хідно не лише прийняти таку спадщину, а й на-

лежним чином оформити право на неї. 

У Методичних рекомендаціях щодо вчинен-

ня нотаріальних дій, пов’язаних із вжиттям за-

ходів щодо охорони спадкового майна, видачею 

свідоцтв про право на спадщину та свідоцтв про 

право власності на частку в спільному майні по-

дружжя [11], схвалених Рішенням Науково-

експертної ради з питань нотаріату при 

Міністерстві юстиції України 29.01.2009, 

висвітлюються питання заведення спадкової 

справи, вжиття заходів щодо охорони спадково-

го майна, провадження по спадковій справі, 

надаються роз’яснення щодо видачі свідоцтва 

про право на спадщину на окремі види спадко-

вого майна. 

У пункті 3 указаних Методичних рекомен-

дацій передбачено об’єкти спадкування права 

інтелектуальної власності, до яких, зокрема, 

віднесені й комерційні (фірмові) найменування, 

торговельні марки (знаки для товарів і послуг), 

географічні зазначення. 

Законом передбачено, що право використан-

ня торговельної марки первинний суб’єкт набу-

ває з набуттям свідоцтва, тому проблем на 

оформлення спадкових прав у нотаріуса з цього 

приводу не виникає. В той же час, права, що 

випливають із свідоцтва, діють від дати подання 

заявки. Таким чином Закон розмежовує в часі 

право володіння і право використання відповід-

ного об’єкта, внаслідок чого виникає проблема, 

яка активно обговорюється в колі науковців, 

щодо можливості набуття права на торговельну 

марку у порядку спадкування за умови, що 

спадкодавець за життя подав заявку, однак не 

встиг отримати свідоцтво, а як показує практи-

ка, реалізація права на торговельну марку з часу 

подання заявки займає значн дкоємцями, необ-

хідно також вносити зміни до Державного 

реєстру свідоцтв України на знаки для товарів і 

послуг. 

Одночасно відсутній порядок оформлення 

свідоцтва про право на спадщину у випадках 

спадкування права на добре відому торговельну 

марку чи право попереднього використання 

торговельної марки. 

Так, Закон передбачає, що право на одер-

жання свідоцтва у порядку, встановленому цим 

Законом, має будь-яка особа, об’єднання осіб 

або їх правонаступники. Тобто Закон передба-
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чає право на отримання свідоцтва, однак зали-

шається невирішеним питання щодо офор-

млення прав правонаступників на торговельну 

марку до видачі свідоцтва на відповідний 

об’єкт. 

Особливістю при спадкуванні права на тор-

говельну марку також слід відмітити обмеження 

чинності майнових прав 10 роками від дати по-

дання заявки до НОІВ і продовження НОІВ за 

клопотанням володільця свідоцтва щоразу на 

10 років. Однак сама по собі можливість щоразу 

продовжувати строк дії свідоцтва не свідчить 

про безстроковість такого права, оскільки таке 

право може бути припинено у разі несплати 

збору за продовження строку його дії; за рішен-

ням суду, зокрема, у зв’язку з перетворенням 

торговельної марки в загальновживане позна-

чення певного виду товарів чи послуг після дати 

публікації відомостей про видачу свідоцтва. 

Якщо торговельна марка не викори-

стовується в Україні повністю або щодо части-

ни зазначених у свідоцтві товарів і послуг без-

перервно протягом п’яти років від дати 

публікації відомостей про видачу свідоцтва або 

якщо використання торговельної марки при-

зупинено з іншої дати після цієї публікації на 

безперервний строк у п’ять років, будь-яка осо-

ба має право звернутися до суду із заявою про 

дострокове припинення дії свідоцтва повністю 

або частково. 

Володілець свідоцтва також У будь-який час 

може відмовитися від нього повністю або част-

ково на підставі заяви, поданої до НОІВ. Зазна-

чена відмова набирає чинності від дати 

публікації відомостей про це в Бюлетені. 

Отже на момент відкриття спадщини підля-

гає перевірці чинність права на торговельну 

марку. 

Положення Цивільного кодексу України, як і 

Закон № 3689-XII, містять визначення поняття 

торговельної марки - позначення, за яким това-

ри і послуги одних осіб відрізняються від то-

варів і послуг інших осіб. Закон також визначає 

об’єкт торговельної марки, яким може бути 

будь-яке позначення або будь-яка комбінація 

позначень. Такими позначеннями можуть бути, 

зокрема, слова, у тому числі власні імена, літе-

ри, цифри, зображувальні елементи, кольори, 

форма товарів або їх пакування, звуки, за умови 

що такі позначення придатні для вирізнення то-

варів або послуг одних осіб з-поміж товарів або 

послуг інших осіб, придатні для відображення 

їх у Реєстрі таким чином, що дає змогу визначи-

ти чіткий і точний обсяг правової охорони, що 

надається. 

Безпосередньою метою використання торго-

вельних марок є привернення суб’єктом госпо-

дарювання у комерційній діяльності уваги спо-

живача. Поряд із традиційними візуальними по-

значеннями (слова, буквені, цифрові, кольорові, 

графічні позначення) з’являються не візуальні – 

звукові, ароматичні, смакові, дотикові, що пе-

редбачає невичерпний перелік позначень, які 

можуть бути зареєстровані як торговельні марки 

за умови, можливості їх внести до реєстру. При 

цьому неможливість фіксації позначень, як тор-

говельних марок, не обмежує первинного 

суб’єкта у фактичному використанні з метою 

підвищення конкурентоздатності товарів (по-

слуг), однак є проблематичним оформлення 

спадкових прав на такий об’єкт інтелектуальної 

власності. 

З урахуванням наведеного існує необхідність 

у дослідженні суб’єкта права на торговельну 

марку в площині розмежування суб’єктів за по-

рядком набуття ними права на торговельну мар-

ку та в залежності від цього врегулювати поря-

док оформлення відповідного права за спадкоє-

мцями; визначення підстав для набуття прав на 

торговельну марку декількома суб’єктами, а та-

кож порядок переходу права на торговельну ма-

рку до кількох спадкоємців; визначенні порядку 

оформлення прав спадкоємців, за умови, коли 

спадкодавець не встиг отримати свідоцтво за 

життя; дослідженні об’єкта торговельної марки 

на предмет різноманітності його вираження та 

можливості реєстрації відповідного права для 

врегулювання питання щодо здійснення спадко-

вого правонаступництва даного об’єкта. 

Висновки. Право на торговельну марку як 

об’єкт інтелектуальної власності може бути 

предметом спадкування, яке набувається фізич-

ною особою. За загальними правилами в Україні 

суб’єктом права на торговельну марку може бу-

ти будь-яка особа, у тому числі фізична особа 

без статусу підприємництва, однак передбачені 
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випадки, за яких право на торговельну марку 

може набувати лише особа зі статусом суб’єкта 

підприємницької діяльності. Відповідні обме-

ження мають також застосовуватись до спадко-

ємців. 

Крім того, набуття права на торговельну ма-

рку пов’язане з різноманітними підставами, які 

пов’язані як із створенням відповідного об’єкта, 

так із набуттям торговельної марки як оборото-

здатного об’єкта (товару) на підставі правочи-

нів, наслідком чого, підтвердженням набуття 

права є різні акти, що не враховано у норматив-

но-правових актах, які регулюють діяльність 

нотаріусів. Відповідно вирішення спірних пи-

тань щодо права на торговельну марку між 

спадкоємцями, а також іншими суб’єктами пра-

ва на торговельну марку буде предметом судо-

вих спорів. При цьому судова практика наразі 

не є узгодженою. 
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The purpose of the article. Scientists have paid more attention to the issue of inheritance of intellectual 

property rights to a trademark compared to other objects included in the group of objects of 

individualization (commercial name and geographical indication), at the same time, there is a need to 

systematize problematic issues for the purpose of a comprehensive approach to the choice ways of solving 

them. The methodological basis of the research is general scientific and special methods of cognition. The 

use of these methods made it possible to describe the problems related to the inheritance of intellectual 

property rights to a trademark (service mark). Results: the right to a trademark as an object of intellectual 

property can be subject to inheritance. However, the current legislation of Ukraine does not distinguish the 

specifics of the inheritance of objects of intellectual property rights, in particular the inheritance of the right 

to a trademark (service mark), in connection with which, in practice, notaries and courts apply general 

provisions on inheritance to them, equating them to other objects of inheritance. Discussion: the properties 

of a trademark as an object of inheritance have significant differences compared to the characteristics of 

other objects of inheritance, as well as the rights acquired by the testator in relation to other objects of 

inheritance differ in the possibility of alienation in the order of inheritance of only property rights in relation 

to such an object. In addition, there are no developments regarding the procedure for regulating the 

registration of the transfer of rights to a trademark to an heir at a notary, in particular, in terms of the 

transfer of rights to several heirs, which raises a number of questions, the answers to which are not 

contained in the law. 

The use of means of individualization, which includes a trademark, is important in the implementation of 

economic activity. In addition to the distinguishing function, the trademark is intended to inform consumers 

about the quality of goods (services), that is, it plays a guarantee function, as well as an advertising function, 

since it is intended to advertise goods (services). At the same time, the trademark is an important component 

of the business reputation of the subject of economic activity, which is associated with consumers and 

competitors through quick perception through a certain intangible image that is embodied on specific 

material media. 

It is obvious that a trademark can be an interesting heritage object. However, the current legislation does 

not distinguish the specifics of the inheritance of objects of intellectual property rights, in particular the 

inheritance of the right to a trademark, in connection with which in practice notaries and courts apply 

general provisions on inheritance to them, equating them to other objects of inheritance. At the same time, 

the properties of a trademark as an object of inheritance have significant differences compared to the 

characteristics of other objects of inheritance, as well as the rights acquired by the testator in relation to 

other objects of inheritance differ in the possibility of alienation in the order of inheritance of only property 

rights in relation to such an object. In addition, there are no developments regarding the procedure for 

regulating the registration of the transfer of rights to a trademark to an heir at a notary, in particular, in the 

part of the transfer of rights to several heirs, which raises a number of questions, the answers to which are 

not contained in the law. 

Key words: trademark; sign for services; inheritance of intellectual property rights; means of 

individualization; right holder; heir. 
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